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Die Bedienungselemente der WALTHER - Schnellrechenmaschinen
Modell WSR 160 und WSR 110

| Machen Sie sich jetzt bitte anhand der Abbildungen mit
den Houptbestandteilen der Maschine vertraut. Die Ein-

Zinsdivisoren fir Zinsberechnung i zelabbildungen wie auch die Gesamtansich am SchiuB

: ; PR ! dieser Bedienungsanleitung stellen dos Modell WSR 160
Die Zahlen sind errechnet auf Zinsdivisor 360100 (Prozent) dor. Das Madell WSE 110 unlerscheidat sich von dissem

nur durch die obwaichende Stellenzahl in den einzelnen
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Beispiel 30:
V6776 25,00

Beispiel 31:
131" 45,00
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dngen. Schlitten ganz nach rechis schieben, mit den Hebeln 9

is 7 [WSR 110: 6—4) 1650 einstellen und in Stelle B (WSR 110: 6
des Schlittens 3 Kurbeldrehungen ausfilhren, Umdrehungszéhl-
werk l&schen, Schlitten in Stelle 8 bazw. & stehen lassen [Schlitten-
ricksprung ausschaltenl), und Gber dem Ergebnis 49 500 mit den
Hebeln 9—5 [WSR110: 6—2) den Divisor qﬂiﬂd einstellen. Die
Division geht in der bekannten Weise vor sich,
Divisionen mit einem konstanten Divisor — wie z, B. gerade Zins-
rechnungen — lassen sich dadurch weiter vereinfachen, daBl man
den Kehrwert des Divisors errechnet und mit diesem multipliziert.

In dem eben behondelten Beispiel ergibt die Division 1: 36000
=0,000027777. .. Durch Einsetzen dieser Zahl als Faktor erhalt
unsere Formel folgende Gestalt:

1650 x 3,5 x 30 X 0,00002777. . .

Diese Aufgabe ist mit einer einzigen Zohlenstellung mit Rick-
iibertragung der Zwischenergebnisse zu |8sen,

Das Wurzelziehen

Bekanntlich werden zu Beginn der Wurzelrechnung zunéchst vom
Kommao aus nach links oder rechts je 2 Stellen abgefrennt. Da die
Zahl, aus der die Wurzel gezogen werden scll, 3 ruppen hat, so
mufl die Wurzel in diesem Fall dreistellig sein. Es gibt nun zwei
Verfahren, nach denen die Aufgabe gelést werden kann. Am
leichtesten und schnellsten erfolgt die Lésung unter Benutzung
einer Tabelle, wie sie in den meisten Ingenieur- und dhnlichen
Kalendern vorhanden ist. Aus derartigen Tabellen kann man
milhelos die Wurzeln der Zaohlen von 1 %-t! 1000 ablesen. Um der
Gruppeneinteilung im abldgen Beispiel Rechnung zu tragen, darf
man nun aber nicht etwa die Wurzel aus &7 suchen, sondern man
mufl entweder die Wurzel aus 6 nehmen oder, da dieser Wert zu
ungenau sein wirde, die Wurzel ous é76. Die Tabelle gibt als
Wourzel die Zohl 286 on. Mun stellt man wie bei der gewohnlichen
Division ganz links im Resultotwerk die zu radizierende Zahl
&7 625,00 ein, darober, d. h, in Stelle 9 und 8, die der Taobelle ent-
nommene Wurzel 26 und dividiert, nachdem man im Quotienten-
werk das Komma so gesetzl hat, dafl die Wurzel dreistellig wird,
also zwischen Stelle 5 und 6. Nach der Division steht das Guo-
tientenwerk auf 260,09415. Dieser Wert ﬁhersialgtg olso den aus
der Tabelle entnommenen Befrag etwes, Um das Ergebnis richtig
n!:zulesen, mull man von den Siellen, die Gber den Tabellenwert
hsnuusgahan, die Hélfte abziehen, Die Wurzel wirde also in die-
sem Falle louten 260,048075,

Ein anderes Verfchren ist dos von Prof. Tépler fir die Rechen-
maschine ersonnene. Es beruht ouf der eigenartigen Tatsache, dofl
man beim fortloufenden Addieren ungerader Zohlen (1+3 +5)
immer eine Quadratzahl erhéll. So muB men auch umgekehrt
beim Abziehen der ungeraden Zahlen wieder zur Wurzel kom-
men. Die Ausfihrung ist, um ein einfaches Beispiel zu wéhlen,
folgendermaBen:

Zundichst stellen Sie den Radikonden 3145 ganz links im Resultot-
werk ein. Die Wurzel, die im Quotientenwerk erscheint, muB zwei-
stellig sein, weil der Radikand, wie in der nebenstehenden Auf-
cbe bereits durch den Druck hervorgehoben, zwei Gruppen hot.
nfolgedessen setzen Sie im Qluotientenwerk das Schiebekomma
zwischen Stelle 6 und 7. Der Schlitten muBl ganz rechts stehen.
MNunmehr stellen Sie mit Hebel 8, also Gber der 1 der hichsten

10 Léschhebel fir das Einstellwerk (weill

Bis zum Anschlag nach vorn gezogen, |&scht er die im
Einstellwerk stehenden Zahien.

11 Rickibertragungshebel (rot

Er istgekoppell mitdem Loschhebel. Um eine im Resultat-
werk stehende Zohl in das Einstellwerk rickzuiiberfragen,
ziehen Sie den Léschhebel mit dem Rickibertragungs-
hebel ouf sich zu, den letzteren — mit dem Mittelfinger -
Uber den Anschlag des Loschhebels hinaus, bis er ein-
rastet. Darouf dricken Sie den Zdhlwerk-Léschhebel (4)
nieder, wodurch die im Resultatwerk stehende Zahl in
dos Einstellwerk rickibertragen wird. Der Doppelhebel
springt von selbst in seine Ausgangsstellung zuriick,

? Korrekiuriosie

Wird die Rickibertragung versehentlich eingeschaliet
— etwa beim Léschen des Einstellwerks =, lost ein Druck
auf die Korrekturtaste sie wieder aus. (Bei der Gesami-
abbildung cuf der letzten Seite ist diese Taste nicht
sichtbar.)

Die Kommaschiebor

in allen Werken erleichtern die Obersicht beim Rechnen
mit Dezimalen,

Die Handkurbel

ziehen Sie beim Rechnen nach rechts aus der Resl und
fiohren domit Rechts- bzw. Linksdrehungen cus. Den
Kurbelgriff lassen Sie vor Beendigung der letzten Kur-
beldrehung zurickfedern, so dafd der Federstift der Kur-
bel von selbst in die Rost springt und die Kurbel festhdlt.




Beispiel 24
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Errechnen Sie zundchst den Bruttolohn durch eine einfache Multi-
plikation. Umdrehungszdhlwerk l6schen und Hebel 1-6 des Ein-
stellwerks auf 9 stellen. Uberlragen Sie jetzt den ersten Abzug in
das Umdrehungszéhlwerk. Sie bringen zundchst den Schlitten in
die 3. Stelle. Hier fiihren Sie 5 Plusdrehungen mit der Handkurbel
aus. Schlitten in die 2. Stelle bringen und eine Minusdrehung aus-
filhren. Umdrehungszdhlwerk [6schen, zweiten Abzug — ebenfalls
abgekirzt — einkurbeln und nach abermaligem I.ésrien den drit-
ten Abzug Ubertragen, Nachdem dies geschehen ist, kénnen Sie
rechis im Resultatwerk den Mettolohn, links in Stelle 10—7 die
Summe der Abzige ablesen.

Wir haben uns zur Lﬁsungl dieser Aufgobe eines Rechentricks
bedient, der sogenannten MNeunerbriicke, Giber die einige erldu-
ternde Worte zu sagen sind. Vergegenwértigen Sie sich bitie den
Vorgang an einem gonz einfachen Beispiel.

Schlitten in Grundstellung. Stellen Sie bitte in Stelle 1 des Resul-
tatwerks eine & ein und legen Sie die ersten 6 Hebel des Einstell-
werks auf 9. Wenn Sie jelzt eine Plusdrehung ausfilhren, so ver-
ringert sich die im Resultatwerk stehende 6 durch Addition von
9 auf 5 (94 6 =15). Die Zehneribertrogung in der néchsten, dos
heifit der Zehnerstelle, wird zwar ausgefiihrt, bleibt ober prak-
tisch wirkungslos, weil diese Stelle ja eine MNeun aufgenommen
hat, die ihrerseits die Zehnerscholtung weitergibt. So wandert
die 1 gleichsam Ober eine ous Neunen gebildete Bricke bis in die
Stelle 7. Eine weitere Kurbeldrehung verringert die 5 auf 4, wah-
rend durch die Zehnerschaltung eine weitere 1 zu der in Stelle 7
bereits vorhandenen hinzugefigt wird,

Die Subtraktion mit Addition der gespeicherten
Subtrahenden

Eine weitere zeitsparende Art der Lohnberechnung ermdglicht
lhnen lhre WALTHER - Schnellrechenmaschine auf folgende Art:

Errechnen Sie zundchst den Bruttolohn wie im Beispiel 25.

Woerke nicht [8schen.

Verandern Sie den im Einstellwerk stehenden Betrag (1,65) in den
ersten Abzug 4,90. Dieser Wert wird durch Minusdrehung von
dem im Resulictwerk siehenden Bruttolohn subtrohiert,

Mun schieben Sie den Schlitten so weit wie méglich nach rechis
und machen in dieser Schlittenstellung eine Plusdrehung, wodurch
der Abzug im linken Teil des Resultatwerkes gespeichert wird..

Mit Hilfe der Schlittenschnellverschiebetasie (8] ricken Sie den
Schlitten wieder in die Grundstellung und verfahren mit dem zwei-
tan und dritten Abzug wie vorstehend beschrieben.

Nach Baendigung des Rechenganges erscheint links im Resultatwerk
die Summe der Abziige, wdhrend rechts der Nettolohn obzulesen ist.
Im Umdrehungszéhlwerk hat sich der rechts stehende Multiplikator
48 (Zahl der Arbeitsstunden) auf 45 ermdBigt (drei Subtraktionen
indieser Schlittenstellung), wihrend im linken Teil des Umdrehungs-
zdhlwerkes die Zohl der Abziige durch eine dort erschienene 3
registriert wurde. Beide im Umdrehungszdhlwerk obzulesende
erte zusammen missen danach die Zahl des Multiplikators er-
geben, wenn die Garantie gegeben sein soll, dof8 jeder Abzug
einmal subtrohiert und zum enderen gespeichert worden ist.

ersten Subtrohenden 2,76 ein und machen eine Linksdrehung. Mit
dem zweiten Subtrahenden verfahren Sie ebenso und kénnen nun
im Resultotwerk das Ergebnis 70,25 ablesen.

Denken Sie bei diesen Beispielen wieder an die richtige Kommo-
stellung!

Wollen Sie die subirahierten Posten zihlen, so |6schen Sie die
nach der Obertreagung des Minuenden in dos Resultatwerk im
Umdrehungszédhlwerk erschienene 1 — Wahlhebel zuvor nach links
legen! -, donn zeigt dieses Werk bei beendigter Subtraktion die
fgﬁf der subtrahierten Posten mit 2 an.

Die Muliiplikation

Die Maschine befindet sich in der Grundstellung. Um die Zahl &
mit 3 zu multiplizieren, stellen Sie Hebel 1 des Einstellwerkes auf
& und machen mit der Handkurbel 3 Rechtsdrehungen, indem Sie
diese wahrend der Umdrehung durch einen leichten Zug nach rechts
halten, damit der Stift om Ende giner lade'n Umdrehung nicht ein-
rasten kann. Daos Umdrehungszdhlwerk zeigt eine 3 an und deutel
damit an, dofl die Zahl 6 dreimal zummman?az&hlt worden ist.
Dpslgasulmmerk gibt in seinen beiden Schaulachern das Ergeb-
nis 18 an. :
Soll die eingestellte Zahl 6 nicht mit 3, sondern mit 33 mullipliziert
werden, so sind keinesfalls 33 Kurbelumdrehungen nétig, sondern
mon verfdhrt genou wie beim Rechnen ouf dem Papier, indem
man .eine Stelle weitergeht”, Sie bringen, nachdem Sie die ein-
E:steill& Zohl & durch 3 Kurbelumdrebungen mit 3 multipliziert
ben, den Zdhlwerkschlitten durch einen Druck auf die Schlitten-

aufzugtaste in die nédchsththere Stellung und fihren in dieser
Stellung ebenfalls 3 Rechtsdrehungen aus. Das Resultatwerk zeigt
jetzt das Produkt 198 an, wéhrend im Umdrehungszéihlwerk der

aktor 33 erschienen ist. Man kann nach Beendigung der Aufgobe
alle 3 Werte aus der Maschine ablesen, ndmlich 6 X33=198.
Selbstversténdlich kénnen Sie statt einer einstelligen auch mehr-
stellige Zohlen einsiellen, zum Beispiel

37 846 X 345 = 13055 870.

Man stellt stets die groBere Zahl ein, um auf diese Weise Kurbel-
umdrehungen zu sparen. Bringen Sie also mit den Hebeln 5-1
die Zohl 37846 in dos Einsiellwerk und machen Sie in der Grund-
sie”tgn? der Maschine 5 Umdrehungen, gemdf der Einerstelle des
Multiplikalers. Sodann schalten Sie den Zahlwerkschlitten mit der
Schlittenoufzugtaste eine Stelle nech rechts und machen 4 Um-
drehungen, gemdfl der Zehnerstelle des Multiplikators. Nachdem
Sie den Zéhlwerkschlitten wieder eine Stelle nach rechts geschal-
tet haben, machen Sie, gemaB der Hunderterstelle des Multipli-
kators, 3 Umdrehungen.

Das Er?;.-bnis dieser Multiplikation ist in der Maschine abzulesen:
345 im Umdrehungszdhlwerk » 37846 im Einstellwerk = 13056870
im Resultatwerk.,

Die abgekiirzte Methode

Die soganunnl‘n abgeklrzte Methode ist immer dann am Platze,
wenn die einzelnen Stellen des Multiplikators grofier sind als 5.
Sie multiplizieren die mit den Hebeln 3—1 eingestellte Zahl 674
nun nicht mit 18, sondern zunéichst einmal mit 20, indem Sie den
Zdhlwerkschlitten aus der Gmadstellungdjn die Zehnerstellung
bringen, d. h. durch einen Druck auf die Schlittenaufzugtaste eine
Stelle nach rechts ricken. In dieser Stellung machen Sie 2 Rachis-
drehungen, bringen den Schiiften durch einen Druck ouf die
Schlittenriicktaste in die Grundstellung zuriick und fohren 2 Links-

Beispiel 3a:
452,40

— 8691

- 079

364,70

Beispiel 4:
6x3=18

Beispiel 40:
6%33=198

Beispiel 4b:
IX6573=19719

Beispiel 5:
37844 %345 =13054870

Beispiel 5a:
4904 X 136 = 666 944

Beispiel 5b:
48437 x 513 =24848181

Beispiel 5¢:
1642 %1243 = 2041006

Beispiel 6:
674x18=12132

Beispiel §a:
813 % 27 = 14551

Beispiel &b:
14823 X888 =13162824

5
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Schiitten in Stelle 3, eine Minusdrehung, zurlickschalten in Stelle 2,
i Plusdrehungen, abschlieBend in Stelle 1 eine Minusdrehung.)

&zspiel aus der Praxis:

nung einer Wandflache abziglich einer Tir und eines
BrS:

X 312m) = (1,15 m X 2,10 m) = (1,42 m X 1,95 m) = 9,636 qm

Die Multiplikation in Verbindung mit Addition der
Multiplikatoren
In diesem Beispiel sollen nicht nur die Produkte, sondern gleich-

Beispiel 21: zeitig auch die Multiplikotoren addiert werden. Sie erreichen dies
375 % 16 dadurch, daBl Sie in der héchsten Stelle des Einstellwerks eine 1
+571 %13 einstellen. Sie schaffen damit praktisch im linken Teil des Resultat-
+17% 9 werks ein zweites Umdrehungszthlwerk. Diese 1 darf notiirlich
+ %87 nicht mit geléscht werden. Verwandeln Sie deshalb den Faktor
—_— im Einstellwerk jeweils in den néchsten, ohne das Werk zwischen-
15838 durch zu laschen,
Summe der Praktische Anwendung:
Multiplikotoren = 125 Di; laufenden Meter und die Anzohl der Stdmme sind zu be-
rechnen:
Beispiel 22:

14 Stémme 6,15 m long
&0 6,35

L

o 1
‘ w ? - L
98 Stamme &40,50 Ifd. m

——Bie Aufgobe ist in dieser Form nur auf dem Modell WSR 160 zu
1 . Die die Funklion eines zweiten Zdhlwerks erfullende 1 muB
ich in einem geniigend ?rnrﬁen Abstand von den rechts im
= = liwerk eingestellten Zahlen stehen, weil sonst die Ergebnisse
—————tlef zwei gelrennten Additionsvorgénge im Resultatwerk inein-

derlaufen, Die 6 Stellen im Einstellwerk des Maodells WS5R 110
perden fir Aufgoben dieser Art vielfach nicht ausreichen.
Auf dem Modell WSR 110 addieren Sie die Multiplikatoren in der
Weise, daB Sie nacheinander in daos Umdrehungszéhlwerk ein-
kurbeln, ohne diese zwischendurch zu lgschen. Zur Kontrolle
milssen hierbei die Kurbeldrehungen im Kopf mitgezéhlt werden.

Die Multiplikation mit gleichzeitiger Division

Beispiel 23:
= ;;’;x‘n Aufﬁubun wie die nebenstehende kommen in der Praxis sehr
= =72 héufig vor {Dreisaizred'mung_], Auf der Rechenmaschine 168+ sich

125 die Rechnung in einem Arbeilsgang durchfihren, und zwar nach
folgendem Gedankengang:
Die Division 375:125 wird naoch der positiven Methode ousge-
fuhrt, d. h. Sie stellen den Divisor im Einstellwerk ein und bilden
den Dividenden durch Multiplikation im Resultatwerk. In diesem
Fall stellen Sie aber den Divisor gnz links im Einstellwerk ein,
also mit den Hebeln 10—8. Den Schlitten bringen Sie in die Stel-
lung 5. Die Division, als Einzeloufgobe geldst; ergibt im Quotien-
tenwerk das Resultat 3. Wenn Sie nun noch rechts im Einstell-
werk mit den Hebeln 2 und 1 die Zahl 24 einstellen, so ist nicht

10

menden Division durch 100). Um den Netiobetrog zu ermitteln,
verwandeln Sie schliefilich durch 3 weitere Kurbeldrehungen die
35 in 45, d. h. Sie bilden die Ergdnzung von 35 auf 100. Das
Ergebnis ist 1558,5375, aufgerundet 1558.54,

Die Division
a) Die subtraktive Methode

Nachdem Sie sich davon Oberzeugt haben, do clle Werke ouf
Mull stehen, schieben Sie den Schlitten mit der linken Hand ganz
nach rechts, Die Zahl, die geteilt werden soll, in unserem Bei-
spiel 144, stellen Sie mittels der neben den Ziffern angebrachten
Réndelscheiben in den héchsten Stellen des Resultatwerkes ein.
Bei dem Modell WSR 140 sind dies die Stellen 16—14, bei dem
Modell WSR 110 die Stellen 11— 9. Sie kénnen den Dividenden
aber auch erst im Einstellwerk einstellen und durch eine Kurbel-
drehung in das Resultelwerk bringen. Bei der WSR 160 stellen Sie
in diesem Fall den Dividenden mit den Hebeln 9-7, bei der
WSR 110 mit den Hebeln 6—4 ein. Vergessen Sie hierbei nicht,
die in Stelle 8 bzw. 6 des Umdrehungszéhlwerks erschienene 1
wieder zu |&schen! Neben die im Resultatwerk erschienene Zahl
144 setzen Sie sofort das Schiebekomma, also 144,000,
Uber den beiden hichsten Stellen des Dividenden (1 und 4) stellen
Sie jetzt im Einstellwerk den Divisor 12 ein. Bei der WSR 160 be-
nuizen Sie hierzu die Hebel 9 und B, bei der WSR 110 die Hebel 4
und 5. Um die Einstellung des Divisors zu erleichtern, ist bei der
WSR 160 die Zahl am Kopf des Einstellschlitzes, in welchem stels
die hochste Stelle des Divisors einzustellen ist, durch blave Farbe

ekennzeichnet,

uch hier setzen Sie sofort dos Schiebekommao rechis neben
die 12, zwischen die Stellen 8 und 9, bzw. 4 und 5 des Einstell-
kontrollwerks.
Die Maschine hat nun zu zdhlen, wie oft sich die Zahl 12 von
der Zahl 144 abziehen |&Bt. Dos Ergebnis, das bei der Division
Quotient heiBt, wird im Umdrehungszahlwerk erscheinen; man
bezeichnet deshalb dieses Werk auch als Quotientenwerk. Vor
Beginn der Division setzen Sie das Schiebekomma auch im Quo-
tientenwerk, und zwor noch der Regel:
Zohl der Schoulécher rechts vom Komma im Resultatwerk ab-
ziglich Zohl der Schoulécher rechts vom Komma im Einstell-
werk = Zah| der Schoulécher rechts vom Komma im Quotienten-
werk. Bei dem Modell WSR 180 macht der Unterschied der
Kommastellen 13 — 7=6 Stellen qus. Das Komma mufl deshalb
in unserem Beispiel zwischen die Stellen 6 und 7 des Quotienten-
werks geriickt werden. Wird dos Beispiel ouf einer WSR 110 ge-
rechnel, macht der Unterschied 8 — 4 =4 Stellen qus, das huﬁ}h
das Kommo muf im Quotientenwerk zwischen die Stellen 4 und 5

eriickt werden.

ie beginnen die Division in der Weise, daB Sie mit der Hand-
kurbel Links- oder Minusdrehungen ausfithren, bis das Glacken-
signal ertént und dadurch anzeigt, daB Sie eine Umdrehung
zuviel gemacht hoben. In dem vorliegenden Beispiel eriont das
Suﬂnal ereits nach der zweiten Umdrehung. Die zuviel ausge-
fahrte Drehung i_mrriEieran Sie sofort in der gleichen Schlitten-
stellung durch eine Kurbeldrehung im eni%egengeselzlen Sinn,
Darauf scholten Sie den Schlitten um eine Stelle nach links und
machen wieder Linksdrehungen, bis die Glocke abermals ertont
und berichtigen ouch hier durch eine Rechtsdrehung die zuviel
ousgefihrie Linksdrehung. Unser Beispiel ist damit bereits gelast,

Beispiel 12:
144:12 =12




Beispiel 13:
5345,73:351=1523

Beispiel 13a:

B2 T5=4416133 .. ..

Beispiel 13b:
7264,31:857,12

=8475254....

Beispiel 14:
5616:38 =158

Beispiel 14a:
148903 : 323 = 461

Beispiel 14b:
13570579: 6061 = 2239

Der Dividend ist aus dem Resultatwerk verschwunden: alle Stel-
len sind hier ouf Null gegangen, wéhrend im Quotientenwerk
dos Ergebnis 12 arschienen ist.

Der Zahlwerkschlitten befindet sich gunz rechls. Sie stellen im
Resultatwerk den Dividenden 534573 und im Einstellwerk den
Divisor 351 mit den Hebeln 9=7 bzw. 6—4 ein, setzen die Kom-
mas nach der angegebenen Regel und ermitteln durch Linksdre-
hungen bis zum Glockenzeichen, berichtigende Rechtsdrehung,
Schhittenschaltung usw. das Ergebnis im Quotientenwerk 15,23,

b) Die additive Methode

Eine zweite Methode der Division wird von vielen bevorzugt.
Sie besteht darin, dafl man nur den Diviser im Einstellwerk ein-
stellt und den Dividenden im Resultatwerk bildet.

Nach dem Beispiel 14 stellen Sie die Zahl 356 mit den Hebeln 1
und 2 ein und schieben den Schlitten qunz nach rechts. Nun ver-
suchen Sie durch entsprechende Multiplikation und Schlittenschal-
tungen den Dividenden 5616 in dos Resultatwerk einzukurbeln,
Sie machen also in der hischsten Stelle des Schlittens eine Rechts-
drehung; im Resultatwerk erscheint an erster Stelle eine 3, Um die
orste Stelle des Dividenden, eine 5, zu bekommen, schalten Sie
den Schlitten in die ndchst niedere Stellung, do eine weitere
Rechisdrehung in derselben Stellung schon eine 7 erscheinen los-
sen wirde, machen 5 Umdrehungen, schalten nochmals weiter und
kurbeln sechsmal,

Vergleichen Sie wihrend der Umdrehungen die Zohlen im Resul-
tatwerk mit denen des Dividenden und gleichen Sie eine etwa
gberzﬁhﬁﬂ! Rechtsdrehung sofort durch eine Linksdrehung wie-
Br aus.

Wenn Sie im Resultatwerk den Dividenden 5616 voll entwickelt
haben, kénnen Sie im Quotientenwerk das Ergebnis 156 ablesen.
Dieses Verfahren hat den doppelien Vorieil, dafl man nur einen
Wert einzustellen broucht und nach Beendigung der Aufgabe
sdimtliche Werte aus der Maschine ablesen konn, wéhrend bei der
normalen, zuerst beschriebenen Division der Dividend ganz oder
bis auf den verbleibenden Rest verschwindet.

Auch hier gilt es, die Division an zahlreichen anderen Beispielen
zu Oben und dabei nicht zu vergessen, die Schiebekommas stels
vor Beginn der Rechnung nach der gegebenen Regel einzustellen.

Einige besondere Maglichkeiten des Maschinenrechnens
mit Beispielen aus der Praxis

Die bisher gegebenen Beispiele beschrénkien sich auf den Bereich
der einfachen 4 Grundrechenarten. Bei dem Kapitel der Ketten-
multiplikationen haben Sie allerdings schon eine der besonderen
Méglichkeiten des maschinellen Rechnens kennengelernt,

Mun bietet lhnen aber lhre WALTHER-Schnellrechenmoschine
darUber hinaus noch weitere interessonte Maglichkeiten, wie bei-
spielsweise die Kombination verschiedener Rechenarten in einem
Arbeitsgang. So kénnen Sie auf der Rechenmaschine multiplizie-
ren und gleichzeitig die Produkte oddieren oder subtrahieren;
Sie konnen gleichzeitig mulfiplizieren und dividieren; oder aber
subtrahieren und gleichzeitig die Subtrahenden addieren usw.
Die folgenden Beispiele und Erlduterungen sollen Sie mit einigen
dieser einfachen, aber fiir die Proxis GuBerst niitzlichen Rechen-
kniffe vertraut machen.

Die Multiplikation mit einem konstanten Faktor

" 735300
516

527 1,425 750,975
639 910,575

Stellen Sie den konstanten Foktor 1,425 mit den Hebeln 4—1 ein
und (bertragen Sie den ersten Multiplikonden durch Kurbel-
drehungen in das Umdrehungszdhlwerk. Mun verwandeln Sie,
ohne das Umdrehungszéhiwerk zu léschen, die 412 in 516, wozu
5 weitere Kurbelum rehun?fm erforderlich sind. In der gleichen

eise entwickeln Sie die folgenden Multiplikonden aus der je-
weils im Umdrehungszdhlwerk stehenden Zahl.

Hier ein Beispiel aus der Praxis:
Jeder der folgenden Betrdge ist um 22.5% zu erhdhen:

DM 4560 | = DM 5586
DM 56,40 +225% = DM 69.09
DM 186120 | = DM 197,47

Stellen Sie im Einstellwerk mit den Hebeln 4—1 die Zahl 122,5 ein
(die gesuchten Betrbge sind 122,5% der Grundbetrége) und Gber-
tragen Sie die einzelnen Posten in der cben basthritﬂjanan Weise
in das Umdrehungszdhlwerk.
Soll gleichzeitig cuch der Betrag der einzelnen Zuschldge ermit-
telt werden, so stellen Sie mit den Hebeln 10—8 links im Einstell-
werk die Zahl 22,5 ein, Sie erhalten so im linken Teil des Resultat-
werks die einzelnen Iusd'.lﬁﬁe: 10,26, 12,69 und 36,27, Dies ist
allerdings nur auf dem Modell WSR 180 méglich. Bei dem Modell
WS5R 110 wirden, da die beiden Zahlen im Einstellwerk nicht weit
gsnug voneinonder eingestellt werden kénnen, die Ergebnisse
er beiden gleichzeitigen Multiplikationen im Resultetwerk inein-
ander laufen,
Auf dem Modell WSR 110 |8sen Sie diese Aufgabe so, dofi Sie
die einzelnen Beirdge im Einstellwerk einstellen, 22,5 in dos Um-
drehungszéhlwerk einkurbeln, dann den Schlitten eine Stelle wei-
terschalten und eine Plusdrehung machen.

Die Multiplikation in Verbindung mit Addition oder
Subtraktion der Produkte

Errechnen Sie das erste Produkt 491 x 65 in der gewohnten Waeise.
Das Ergebnis bleibt im Resultatwerk stehen. Umdrehungszéhlwerk
|6schen, wobei Sie vorteilhoft die Wahlléschung (5 in 3erbindun
mit 5b) einschalten, die 491 im Einstellwerk in 612 verwandeln ung
mit 19 multiplizieren. Auf die gleiche Weise errechnen Sie das
dritte Produkt. Die einzelnen Produkie werden im Resultotwerk
addiert, das am SchluB die Summe derselben = 51319 anzeigh.
Bei der Lésung des nebenstehenden Beispiels gilt es die Komma-
setzung zu beachten. Die erste Multiplikation ergibt 3,1875. Die
folgenden Ergebnisse missen deshalb ebenfalls mit 4 Dezimal-
stellen ins Resullotwerk gebracht werden, d. h. die Nullen in
12,30 und 15,00 missen entsprechend berlicksichtigt werden.

Bei der Subftraktion von Produkten wird wie oben verfohren, je-
doch wird der Multiplikator stott mit Plusumdrehungen mit Minus-
drahun?en in das Umdrehungszéihlwerk eingekurbelt, In unserem
Beispiel stellen Sie olso den Multiplikanden 96 wie gewdhnlich
ein, bringen dann aber den Multiplikator 81 mit Minusdrehungen
in das Umdrehungszéhlwerk. (Abgekirzt machen Sie das so:

Beispiel 15

Beispiel 14

Beispiel 17:

491 X 65
+612%19
+ 94 % 81

51319

Beispiel 18:
4,25%075

+1230x3,18

+15,00%7,43

153,7515

Beispiel 19:

491 X &5
+612Xx19
— 96 X Bl

35767



Beispiel éc:
2653 X 39 =103 467

Beispiel 7:
5674 X B76=4970424

Beispiel 7a:
9013 x 899 = 8102487

Beispiel 7h:
23697 % 879 = 20829 663

Beispiel 8:
15882 x 193 = 3045226

Beispiel Ba:
7036 x 282 =1984 152

Beispiel 9:
26,98 % 98,324
= 245278152

Beispiel 9a:
83,742 x 6,892
= 577,1582382

Beispiel 10:
125 %13 % 45=73125

Beispiel 10a:
085%x314x17.5
= 44,70750

Beispiel 11:

6,95 X 345 = 239775

> 5% 8392
1558,54

drehungen aus. Sie haben dadurch die Zahl 18 durch 20-2 ge-
bildet und damit 5 Kurbelumdrehungen gespart!
Dieses Verfahren der al?ekﬁrﬂen ultiplikation ist auflerordent-
lich wichtig, und es empfiehlt sich, dieselbe on weiteren Beispielen
zu lUben,
Um die vorherige Umrechnung im Kopf zu ersparen, die in Bei-
spiel 7 darin bestehen wirde, die Ergénzung von 876 auf 1000
zu bilden, gehen Sie von der Grundstellung des Schlittens aus.
Sie stellen also die Zahl 5674 mit den Hebeln 4—1 ein, stellen den
Zahlwerksteverhebel auf Plus und machen eine Minusdrehung.
Im Umdrehungszéhlwerk sind dobei alle Stellen ouf 9 gegangen.
Sie haben nun nichts weiter zu tun, als aus diesen Neunen durch
entsprechende weitere Linksdrehungen und Schlittenschaltungen
den verlangten Muliiplikator 876 zv eniwickeln, Sie fihren also
in der Grundstellung des Schlitens noch drei, in der Zehnerstel-
lung zwei und in der Hunderterstellung eine Linksdrehung aus.
Um die dariber hinaus verbleibenden MNeunen zu beseiligen,
scholien Sie den Schlitten zum SchluB noch eine Stelle weiter und
machen eine Rechtsdrehung. Im Resultatwerk erscheint das Er-
gebnis 4970424, im Umdrehungszéhlwerk der Multiplikator 876
und im Einstellwerk der Multiplikand 5674,
Bei Beispiel 8 beginnen Sie die abgekirzte Multiplikation erst,
nachdem Sie die 3 des Multiplikators 193 durch 3 Rechisdrahun-
3311 in das Umdrehungszéhlwerk gebracht hoben. Sie schalten
en Z&hlwerkschlitten ouf die Stelle 2 und mochen eine Minus-
drehung. Die 1 des Multiplikators 193 wird durch 2 Plusdrehun-
gen in der 3. Schlittenstellung erreicht,

Kommauastellung bei der Multiplikation

Durch das Schiebekomma werden vom Ergebnis so viele Stellen
abgehﬁnn?, wie die beiden Fakloren zusammen nach dem Komma
haben.

In Beispiel 9 haben die beiden Faktoren 2 und 3, insgesamt also
5 Stellen nach dem Komma, infolgedessen mufl das Produkt 5 Stel-
len oufweisen.

Kettenmultiplikotionen

Bei der L&sung von Aufgaben wie der nebenstehenden erweist
sich der Vorteil der Rick er’rrugu:'?. mit der beide Modelle aus-
estattet sind, erméglicht sie es doch, solche Berechnungen — wo-
ei die Zohl der Foktoren beliebig vermehrt werden kann = mit
nur einer einzigen Zohleneinstellung durchzufihren.
Rechnen Sie zundchst das Teilprodukt 125 % 13 aus, Im Resultat-
werk erhalten Sie 1625. Schlitten in Grundstellung bringen, Nun
l&schen Sie das Einstellwerk, ziehen den Rickiibertragungshebel
bis zum Einrasten noch vorn und driicken den Zahlwerk-L&sch-
hebel nieder. Das Teilprodukt 1625 wird dadurch in das Einstell-
werk rickibertragen und sofort mit dem dritten Faktor 45 multi-
pliziert,
Bei der Multiplikation von Dezimolzahlen ist wieder die bereits
erlduterte Regel fir die Kommaostellung zu beachten, wonach im
Resultatwerk so viel Dezimalstellen abzutrennen sind wie die Fak-
toren insgesamt nach dem Komma hoben,
Und hier gleich ein proktisches Beispiel. Multiplizieren Sie 6,95
mit 345 wie gewshnlich. Schlitten in érundslallun ringen. Zwi-
schenprodukt 2 397,75 rickiibertragen und mit 35 multiplizieren.
Von dem im Resultatwerk erschienenen Produkt sind durch das
Schiebekomma 4 Stellen obzutrennen (2 Stellen aus 2397,75,
2 weitere Stellen wegen der bei Prozentrechnungen vorzuneh-

schwer einzusehen, doB Sie ouf diese Weise ebenso oft multipli-
ziert wird, wie der Divisor 125 in dem Dividenden 375 enthalten ist.

Lésung: Nachdem Sie 125 links und 24 rechts im Einstellwerk ein-
estellt haben, beginnen Sie, mit dem Schlitten in Stellung 5, den
ividenden 375 im Resultatwerk zu entwickeln. Die Aufgabe ist

mit 3 Plusdrehungen geldst. Im Quotientenwerk erscheint als Er-
ebnis der Division 3, rechis im Resultatwerk ist das Gesamiresuliat
2=13x 24 abzulesen (siehe Zeichnung).

Kommasetzung : Im Quotientenwerk 11— 7 = 4 Stellen; im rechten

Teil des Resultalwerks 4 + 0 =4 Stellen (d. h. Stellen hinter dem

Komma im Quotientenwerk + Stellen hinter dem Komma im rech-

ten Teil des Einstellwerks = 0).
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Machstehend wieder ein praktisches Beispiel:
}Eur;:;d Stick eines Artikels kostet DM 17,40, Wieviel kosten
o

LT Tl

%:Dmms

Losung: 12 links, 7 rechts im Einstellweérk einstellen, Schlitten in il
Steliunq 5 und Dividenden 17,40 durch Multiplikation im Resultal="" —§ -
| el

werk bilden. Der Stiickpreis = DM 1,45 ist im Quotientenwerk ab

lesbar, o
ﬁng:ben dieser Art kénnen praktisch und schnell auch so geltst
werden, daB man zuerst die Multiplikation Uber dem Bruchstiiyl
links in der Maschine ausfiihrt, so dof3 Gber dem Ergebnis sofo
Eer Divisor eingestellt und die Division vorgenommen werde

ann.
Fir das Modell WSR 110 kommt in den meisten Fallen nur das
letztere Verfahren in Betracht.

Die Subtraoktion mit gleichzeitiger Addition der
Subtrahenden

Lohnrechnung:

4B Stunden & DM 1,65 = DM 7920
Abzlge:

Lohnsteuer DM 4,90
Soziglversicherung DM 9,49
Kirchenstever DM -34 = DM 1473
Nettolohn DM &4.47

Beispiel 24

Beispiel 25

1




Beispiel 1:
i
AR X
12

Beispiel 1a:

Beispiel 1b:
6485

+ B2

+ 8421

e

Beispiel 2:

17,35
+ 005
+ 28,10

45,50

Beispiel 2a:
4391
+ 647

30,38

Beispiel 3:
7324

— 276

—- 023

70,25

4

Die Grundstellung der Maschine

Die Maschine befindet sich in der Grundstellung, wenn der Schlit-
ten gnnz links steht, so daB die auf dem vorspringenden unteren
Rand des Deckblechs angebrachten roten Marken ber der Stelle 1
im Resultatwerk und Umdrehungszdhiwerk stehen. Beim Rechnen
stellen Sie die Maschine so vor sich, daB der rechte Ellbogen beim
Drehen der Kurbel bequem ouf dem Tisch ruht. Die Hand wird nur
aus dem Handgelenk bewegt. Achten Sie vor Beginn des Rech-
nens darauf, daf sowohl die beiden Zdhlwerke als auch das Ein-
stellwerk auf Null stehen.

Die Grundrechenarten

auf der WALTHER-Schnellrechenmaschine

Die folgenden Beispiele sind so gewdhll, daB sie sowohl ouf dem
Modell WSR 160 als auch auf dem Modell WSR 110 gerechnet
werden kdnnén. Wo sich — wie bei der Division — infolge der ver-
schiedenen Stellenzohl Abweichungen ergeben, ist dies besonders
hervorgehoben.

Die Addition
Uben Sie bitte die Addition anhand des Beisgiels 1. Die Maschine
befindet sich in der Grundstellung. Stellen Sie den Hebel 1 des
Einstellwerks ouf 5 und machen Sie mit der Handkurbel eine
Rechtsdrehung. Im Resultatwerk ist in Stelle 1 eine 5 erschie-
nen. Das Umdrehungsz&hlwerk zeigt in seiner untersten Stelle
eine 1 an.
Zahlen Sie jetzt 7 hinzu, indem Sie den zuvor auf 5 gestellten
Hebel auf 7 verschieben, und machen Sie wiederum eine Rechts-
drehung mit der Hondkurbel.
Dos Resultotwerk zeiglh jetzt 12 und das Umdrehungszéhlwerk
2 an, zum Zeichen, da Posten addiert wurden, .
Nach Beendigung der Addition l&schen Sie das Einstellwerk, in-
dem Sie den Einstellwerk-Léschhebel bis zum Anschlag nach vorn
ziehen. AnschlieBend |8schen Sie die beiden Z&hlwerke durch
Miederdriicken des Zdhlwerk-Léschhebels.
Achten Sie beim Addieren von Dezimalzohlen ouf die richlige
Kommastellung im Einstell- und Resultatwerk!
Zur Lésung des Beispiels 2 stellen Sie den ersten Summonden
17.35 mit den Hebeln 4—1 ein und ricken den Kommaschieber
sofort zwischen die Stellen 2 und 3. Sobald Sie die Zohl durch
eine Kurbeldrehung in dos Resultatwerk gebrocht hoben, wird
nuchd‘hier sogleich das Komma zwischen die Stellen 2 und 3
eruckt.

chdem Sie dos Einstellwerk geléscht hoben, stellen Sie den
nachsten Summanden 0,05 mit Hebel 1 ein, bringen ihn durch eine
Kurbeldrehung in das Resultabwerk, stellen nach dem Léschen der
5 den dritten Summanden 28,10 mit den Hebeln 4—2 ein und kén-
nen nach einer weiteren Kurbeldrehung das Ergebnis 45,50 im
Resultatwerk ablesen. Im Umdrehungszéhlwerk zeigt die in Stelle
1 erschienene 3 an, dofl 3 Posten oddiert wurden.

Die Subtraktion

Das Abziehen geht in der gleichen Weise vor sich, nur muB on-
statt der Rechtsdrehung mit der Handkurbel eine Linksdrehung
ausgefihrt werden.

Mit den Hebeln 4—1 stellen Sie den Minvenden 73,24 ein und
bringen ihn durch eine Rechtsdrehung in das Resultotwerk. Nach-
dem Sie das Einstellwerk wieder geldscht haben, stellen Sie den

Prozentrechnungen

In unseren ErlGuterungen kamen bereits einige Prozentrechnun-
gen vor. Wir geben hier einige weitere Beispiele:

Der Brutiopreis eines Arlikels ist DM 145, —, der Rabatt 12,5%. Zu
ermitieln sind der Betrag des Rabotts und der Nettopreis.

Das Modell WSR 160 bietet lhnen zwei Losungsméglichkeiten.

1. Lésung: Rechts im Einstellwerk stellen Sie 12,5 mit den Hebeln
3-1, links mit den Hebeln 10—8 die Erganzung von 125 auf
100 = 87,5 ein. Schlitten in Grundstellung. Nun multiplizieren Sie
mit 145 und erhalten so rechts im Resultoiwerk den Rabett =
DM 18,125, links den Mettopreis = DM 124,875,

2. Losung: 145 im Einstellwerk mit den Hebeln 3—1 einstellen und
mit 12,5 multiplizieren. Umdrehungszdhlwerk nicht |6schen, son-
dern durch weitere Kurbeldrehungen 12,5 in 87,5 verwandeln.
Auf dem Modell WSR 110 |8sen Sie die Aufgabe nach der zweiten
Methode.

Ein Verkaufspreis soll so festgesetzt werden, daBl nach Abzug von
25% DM 12,60 Gbrigbleiben.

Der Preis von DM 12,60 ist gleich 75% des gesamten Bruttopreises.
Wir stellen folgende Formel ouf:

12,60 = =23

100
woraus sich durch Umfermung ergibt:
o 12@?: 100

Sie stellen also links im Resultatwerk 1260 ein und dividieren
durch 75 = 16,80, oder Sie dividieren nach der positiven Methode,
indem Sie den Divisor 75 im Einstellwerk einstellen und den Divi-
denden durch Multiplikation im Resultalwerk entwickeln.

Zinsrechnungen
Wieviel Zinsen bringt ein Kapital von DM 1650,— in 30 Tagen
zv 3,5%? ™~
Die Zinsformel lautet bekanntlich:

Kapital X ZinsfuB X Tage _ 1650 % 3,5 % 30

Zinsen =
100 = 360 100 x 350

: — _Kapital XToge _ 185030 _ :
ofgiia Zinsdivisor 10286 EoM a2 =

Den Zinsdivisor entnehmen Sie der Tabelle am SchiuB dieser Ge-

brauchsanleitung. Er wird ermittelt, indem man 36000 durch den
Zinsfuf teilr.

Fir eine Losung durch gleichzeitige Multiplikation und Division
eignet sich diese Aufgabe nicht, Der Dividend, mit ausreichender
Genavigkeit im Resultatwerk entwickelt, wiirde mit dem Ergebnis
der gleichzeitigen Multiplikation im rechien Teil des Resultatwerks
ineinander laufen, Sie rechnen deshalb die Aufgabe in 2 Arbeits-

Beispiel 27

Beispiel 28

Beispiel 29
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Wahlhebel fUr E

L :,J: velrahur sz ihlwaor
In diesem Falle wird vor dem Betdtigen des Laschhebels
und des Wahlhebels nach rechis das Resultalwerk, nach
links das Umdrehungsz&hlwerk gelascht. Der Wahlhebel
spring! denach automatisch in seine Ausgangsstellung.
Korrektur des Wahlhebels
Bei versehentlicher Beldtigung springt der Wahlhebel
nach Anheben des Korrekturhebels {Saj zurick).

5b Foskstallen des Wahlhebels
Winscht man mehrmals nur das Resultal- oder dos Um-
drehungszdhlwerk zu léschen, wird der Wahlhebel durch

Umlegen des Feststellhebels verriegelt. Durch Riickstel-

len des Feststellhebels und Anheben des Korrektur-

hebels oder nur durch Rickstellen vor dem letzten Losch-
vorgang wird die Verriegelung aufgehoben.

v Ausschallung des auvtomalischon Schlitfenrucksprungs
Wenn der Schlitten nach dem Léschen in der zuletzt ein-
enommenen Stellung verbleiben soll, legen Sie, bevor

gie loschen, den aobgebildeten Hebel nach vorn. Der

Sprungmechonismus wird hierdurch ausgeschaltet.

Henawlzeglostie und Schlittenruckiaste

Sie bewirken die Verschiebung des Schlinens um jeweils
eine Stelle in der durch die Pleile angezeigten Richtung.

Wittan-Schnell icbelosto

' Durch Driscken dieser Taste springt der Schlitten in die
Grundstellung.

{ LZiuhlwerkstoverhebel
schaltel automalisch, Er wird nur in besonders erlGuter-
ten Féllen ouf Plus oder Minus gelegt,

-

Gruppe, die erste ungerade Zahl 1 ein und machen eine Minus-
drehung. Darauf erhéhen Sie auf 3, machen abermals eine Minus-
drehung, donn auf 5, ouf 7 und 9. Weil bis jetzt das Klingelzeichen
noch nicht erténle, so missen Sie weiter erhdhen ouf 11. Diese Zahl
wird mit Hebel 8 und 9 eingestelit. Eine darauffolgende Drehun
bringt das Klingelzeichen zum Ertdnen und wird deshalb dur
eine Plusdrehung sofort wieder r-;ickgtinpug gemacht, Da 11 zuviel
war, so wird diese Zohl um 1, olso auf 10 vermindert, d. h. der
Hebel 8 wird auf 0 zurickgelegt. Nunmehr wird der Hebel 7, also
der niichst niedere, auf die erste ungerade Zahl 1 gestellt und der
Schlitten um eine Stelle weitergeschaltet. In dieser Stellung wer-
den wieder nacheinander die ungeraden Zahlen ub‘gezogen. Do
auvch hier wieder bei 9 dos Klingelzeichen noch nichi erténi, so
mull auf 11 weiter erhtht werden. Diese 11 wird also mit den
Hebeln 7 und B eingestellt. Der Hebel ? steht noch auf 1 und bleibt
auch in dieser Stellung. Die ndchste ungerade Zahl ist 13. Bei der
Subtraktion dieser Zahl ertont das Klingelzeichen, weshalb diese
Subtraktion durch eine Plusdrehung wieder rickgéngig gemacht
und die 13 ouf 12 vermindert wird.

Jetzt wird der Schlitten abermals um eine Stelle weitergeschal-
tet und der Hebel & auf die erste ungerade Zahl 1 eingestellt. Die
Subtraktion &8t sofert das Klingelzeichen erténen, weshalb die
Drehung rﬁﬁkgﬁn ig gemacht und der Hebel 6 auf 0 zurick-
geschaltet wird, dann wird der Schlitten um eine Stelle weiter-
gerﬁdc! und nun mit Hebel 5 eine 1 eingestellt. Jelzt folgen wieder

ubtraktionen, die bis zum Abzuge von 15 méglich sind. Bei der
Subtroktion der ndchsten ungeraden Zohl 17 ertént das Klingel-
zeichen, weshalb 17 auf 16 vermindert, der Schlitten eine Stelle
weitergebracht und mit Hebel 4 eine 1 eingestellt wird. Die dor-
ouffolgende Sublroktion selzi sogleich die Klingel in Tatigkeit,
weshaolb die Drehung rlckgdngig gemacht und gsr Hebel 4 ouf
0 gestellt wird. Schlittenschaltung und noch der vorgeschriebenen
Art zu Ende rechnen. Im Quotientenwerk ist die Wurzel 56,080299
erschienen, Die Probe durch Multiplikation dieser Zahl mit sich
selbst ergibt die &usgan%s’zoh! 3145, jedoch nicht gonz genau,
sondern nur 31449999, .. Diese geringe Abweichung erklért sich
darous, dof die Wurzel nicht Eenuu genug, d. h. auf nicht ge-
nigend Stellen, errechnet wer. Fir die weitaus meisten Félle ger
Pr%ii; aber dirfte die erreichte Genavigkeit vollkommen aus-
reichen.

Das Radizieren ist auch auf dem Modell WSR 110 méglich, doch
leuchtet es ein, daB dobei die Wurzel — wenn sie keine ganze
Zohl ergibt — nur ouf eine entsprechend geringe Anzaohl von
Stellen und deshalb nicht mit der gleichen Genovigkeit errechnet
werden kann,

In Beispiel 30 stellen Sie den Radikanden in Stelle 11— B des
Resultatwerks ein und beginnen die Subtraktion der ungeraden
Zahlen, indem Sie zuerst den Hebel 5 auf 1 stellen. Die Wurzel
erscheint im Umdrehungszdhlwerk als 56,08.

¥

Die vorliegende kleine Sammlung von Rechenbeispielen erhebt
keinen Anspruch cuf Vollsténdigkeit. Sie soll lhnen die Kenntnis
des Maschinenrechnens nur soweil vermitteln, daB Sie sich von
nun an selbst helfen kénnen.

Sollten Sie in lhrer Rechenproxis auf besondere Schwierigkeiten
stoflen, so sind wir gern bereit, Sie zu beraten. Wenden Sie sich
bitte in solchen Zweifelsféllen vertravensvoll an uns oder an den
zustdndigen WALTHER -Vertreter. !
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3 BEDIENUNGSANLEITUNG FURDIE
WALTHER-SCHNELLRECHENMASCHINEN
MODELL WSR 160 UND WSR 110

Inhalt: Seite

Allgemeine Hinweise . . - = i & Umschlagseite
Erkldrung der Budlenungselumunfa P T e i T e 1 [
: Die Addition o M 4
he Die Subtraktion -
: Die Multiplikation 5
Kettenmultiplikation (]

(proktische Anwe ndung‘der Rud:uberlr:lgung]

Die Division. . . . 7
Etmgu besondere Mﬁglndwkenen des Muschmenrechnens
mit Beispielen aus der Proxis . . . . . . . . . 4 s B=FS

Die Bedienung der WALTHER-Schnellrechenmaschinen Modell WSR 160 und -

WSR 110 ist denkbar einfach. Sie brouchen dazu keinerlei Vorkenntnisse mitzu-

bringen. Lesen Sie sich bitte die folgenden ErlGuterungen in MulBe durch und rech- -
nen Sie die gegebenen Beispiele anhand der Anweisungen nach. Mit nur etwas =

Ubung werden Sie bald lhre WALTHER wie im Spiel handhaben, und Sie werden
sehen, dafl mit ihr das Rechnen wirklich Freude macht.

Bei der Konsiruktion der WALTHER - Schnellrechenmaschinen wurde das Ziel ver-
folgt, durch vereinfachte, bequeme und zeitsporende Bedienungsweise die Rechen-
arbeit zu beschlevnigen. Alle Hebel sind so angeordnet, dafi zu ihrer Bedienung

ein Minimum an Kraftaufwand und Weg erforderlich ist und daB sie alle mihelos

allein mit der rechten Hand betGtigh werden kénnen.

Die WALTHER -Schnellrechenmaschinen sind mit eingebauten Sperren versehen,
die bei etwaiger falscher Bedienung den Mechonismus vor Besch@digungen
schitzen. Denken Sie aber bitte daron: lhre WALTHER ist ein feinmechanisches
Werk, an das Sie nie mit Gewalt herangehen diirfen. Wenn die Maschine einmal
sperrt, priifen Sie bitte zuerst, ob die Bedienungshebel sich in der richtigen Stel-
lung befinden und ob die Hondkurbel eingerastet ist. Eine angefangene Kurbel-
drehung muB stets in der gleichen Richtung zu Ende gefihrt werden! Haben Sie

‘gine Kurbeldrehung irrtimlich begonnen, fihren Sie sie erst zu Ende und korrigie-

ran dann den Irrtum durch eine ganze Kurbeldrehung im enlgegengesetzien Sinn.

Folls einmal ecine Reparatur erforderlich wird, wenden Sie sich bitte an den
WALTHER-Vertreter oder direkt an uns.

WALTHER-BUROMASCHINEN GMBH

VERKAUFSBURO NIEDERSTOTZINGEN/WURTT




Die Bedevfung der Fremdwarter:

12415= 27 Summand + Summend = Summe
28—-14= 14 Minvend — Subtrahend = Differenz Q
12x 9=108 Multiplikand x Multiplikator = Produkt
%Mullipiikund und Multiplikator werden auch
ckloren genannt)
144 : 12= 12 Dividend : Divisor = Quotient

Radizieren = Wurzelziehen
Radikand = die Zahl, aus der die Wurzel
gezogen werden soll
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Hinweise zum Drucken eines Anleitungsheftes fiir die WSR160

1. Seite 1 bis 5 drucken auf Blatter 1 bis 5 drucken

2. Seite 6 bis 10 auf die Rickseiten der Blatter 1 bis 5 drucken (auf die Reihenfolge achten!)

3. Seite 11 drucken

4. Blatter 1 bis 5 in der Reihenfolge fiir ein Heft zusammenlegen

5. Blattstapel mittig falten und zusammenheften

6. Seite 11 mit dem linken Rand an den rechten Rand von Seite 17 kleben und dann in das Heft hinein falten

Fertig ist das originale Anleitungshetft.

Quelle: http://schnipsel.dianacht.de/wp-import/up//2008/05/wsr_160_bedienungsanleitung.pdf (25.07.2013, bearbeitet)



